



ΠΙΕΖΟΥΝ ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΩΤΟΚΙΑ

## Σε δύο στρατόπεδα

Σε μείζον εσωκομματικό πρόβλημα για το ΠΑΣΟΚ μετεξελίσσεται η ρύθμιση για τα πανωτόκια, καθώς όλες οι πλευρές πιέζουν είτε για ψήφιση της συγκεκριμένης ρύθμισης - όπως δηλαδή αυτή έχει διατυπωθεί - είτε για ευνοϊκότερη διατύπωση. Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ απειλούν ότι δεν πρόκειται να ψηφίσουν τη ρύθμιση αν αυτή δεν αλλάξει επί το ευνοϊκότερο, αλλά οι αρμόδιοι του υπουργείου Εθν. Οικονομίας απαντούν τηλεγραφικά ότι «δεν πρόκειται να γίνει οποιαδήποτε αλλαγή».

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος

Στο εσωτερικό της κυβέρνησης έχουν διαμορφωθεί δύο στρατόπεδα. Ένα περί τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας Γιάννο Παπαντωνίου και τον διοικητή της Εθνικής Τράπεζας Θ. Καρατζά, που υποστηρίζει την ψήφιση της ρύθμισης ως έχει, και ένα δεύτερο στη Βουλή, όπου πρωτοστατούν βουλευτές από όλες τις τάξεις του ΠΑΣΟΚ που δηλώνουν στους διαδρόμους ότι «αν δεν αλλάξει η ρύθμιση, δεν ψηφίζουμε».

Από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας δηλώνεται κατηγορηματικά ότι η ρύθμιση δεν πρόκειται να αλλάξει και προστίθεται ότι «είναι ανακριβές πως από τη ρύθμιση ωφελούνται ελάχιστα δανειολήπτες. Το ακριβές είναι ότι αυτή υπερχρεώνει τις 150.000, σε έναν αριθμό δανειοληπτών που φθάνει τις 250.000».

### Διαβήματα βουλευτών

Οι βουλευτές υποστηρίζουν ότι η ρύθμιση είναι ευεργετική μόλις για 5.000 δανειολήπτες και πως «αντί ωφελει κυρίως τις Τράπεζες να προστατεύσουν τα υπερέκρη τους». Οι

βουλευτές έκαναν χτες βράδυ αλληλέγγυα διαβήματα στο Πολιτικό Γραφείο του Πρωθυπουργού, με αποδέκτες τον υπουργό Επικρατείας Κώστα Γέτονα και τον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτη Κοσμίδη ζητώντας να αλλάξει έστω και τώρα, την τελευταία στιγμή, η ρύθμιση. Η συνηθέστερη έκφραση ήταν ότι «με αυτή τη ρύθμιση δεν κερδίζονται εκλογές» και πως «κοροϊδεύουμε τον κόσμο, αν λέμε ότι αυτή η ρύθμιση είναι κατ'εφαρμογή της δημόσιας δήλωσης του Πρωθυπουργού ότι ρυθμίζονται τα πανωτόκια. Είναι σε πλήρη αναντιστοιχία».

### Αμετακίνητος ο Πρωθυπουργός

Σήμερα η σχετική τροπολογία συζητείται στο ΚΤΕ Οικονομικών του ΠΑΣΟΚ και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γιάννος Παπαντωνίου θα επιχειρήσει να κωφίσει τις αντιρρήσεις των βουλευτών, εν όψει της αυριανής κατάθεσής της στη Βουλή. Ωστόσο, υπάρχει ένα μεγάλο χάσμα μεταξύ βουλευτών και υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, πα-



Κώστας Σημίτης: Όλα σύμφωνα με την εξαγγελία του Δεκεμβρίου



Γιάννος Παπαντωνίου: Δεν θα επιβραβεύσουμε τους μπαταχτοήδες



Θεοδ. Καρατζάς: Ψήφιση της ρύθμισης ως έχει



Σωκ. Κοσμίδης: Δέκτης πολλών παραπόνων από βουλευτές

ρά το γεγονός ότι χτες βράδυ από το Μέγαρο Μαξίμου γινόταν γνωστό ότι ο Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης δεν υιοθετεί αυτούς τους προβληματισμούς των βουλευτών. Μάλιστα, έγινε γνωστό από την ίδια πηγή ότι ο κ. Σημίτης είχε τηλεφωνική συνεργασία με τον κ. Παπαντωνίου και, όπως δήλωσε σε συνεργάτες του, «ό,τι έγινε είναι σε πλήρη αρμονία με όσα είχε δηλώσει τον Δεκέμβριο για το περιεχόμενο της ρύθμισης».

### Οι καιλίες ρυθμίσεις

Οι βουλευτές, οι οποίοι έχουν στο πλευρό τους τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο Δ. Γεωργακόπουλο αλλά και τον πρόεδρο της Επιτροπής Οικονομικών του Κοινοβουλίου Γ. Παναγόπουλο, θεωρούν ως απόδειξη του ότι «κάτι κρύβει» η παρούσα ρύθμιση το γεγονός πως σε αυτή δεν περιλαμβάνονται όσοι δανειολήπτες είχαν κάνει κατά το παρελθόν έναν, έστω, διακανονισμό του χρέους τους. Η απάντηση από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας είναι ότι το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους γνωμάτευσε ότι στη ρύθμιση δεν μπορεί να περιληφθούν και οι συγκεκριμένοι δανειολήπτες, και πως αν παρ'όλα αυτά το υπουργείο τους περιελάμβανε το τραπεζικό σύστημα θα μπορούσε να οδηγηθεί σε κατάρρευση.

### Το πρόβλημα της Εθνικής

Φαίνεται ότι ο φόβος αυτός έπαιξε σημαντικό ρόλο στη μη αλλαγή της ρύθμισης, καθώς όπως ανέφεραν έγκυρες πηγές οι Τρά-

πεζες υποστήριξαν πως θα μπορούσε να πληγεί και η χρηματοπιστωτική τους αξία από τη διεύρυνση της ρύθμισης. Εξάλλου οι ίδιες πηγές επιβεβαίωσαν πως η Εθνική Τράπεζα, η οποία φέρεται να έχει χορηγήσει το 50% των δανείων, στεγαστικών και επαγγελματιών, έχει υπογράψει στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης δήλωση ότι «οι ισολογισμοί που περιλαμβάνονται στα ετημερωτικά της δελτία δεν πρόκειται να αλλάξουν», και τυχόν διαγραφή των οφειλών από δάνεια που είναι εγγεγραμμένα στους ισολογισμούς της θα ήταν σε πλήρη αντίθεση με τη δήλωση αυτή. Επιπλέον, θα δημιουργούσε πρόβλημα στη μετοχή της Τράπεζας, η οποία ως γνωστόν διαπραγματεύεται στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης.

### «Μπαταχτοήδες»

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γιάννος Παπαντωνίου προέβη αργά το βράδυ σε σκληρή δήλωση, κατά τη διάρκεια ομιλίας του σε εκδήλωση στο Ίντερκοντινένταλ, τονίζοντας ότι «δεν πρόκειται να επιβραβεύσει τους μπαταχτοήδες». Ο κ. Παπαντωνίου απήθυνε έκκληση «σωφροσύνης» σε όλους «να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να αναζητήσουν τα συμφέροντα εκείνα που βρίσκονται πίσω από την εκστρατεία για τη μείωση των πανωτοκίων». Ο υπουργός διατύπωσε την άποψη ότι πίσω από τον θόρυβο βρίσκονται μεγαλοοφειλέτες και προσέθεσε ότι «δεν πρόκειται να προχωρήσουμε σε μια ρύθμιση η οποία θα γονάτιζε το τραπεζικό

σύστημα, θα έβγαζε όλο τον κόσμο και ιδιαιτέρως 300.000 μικρομετόχους». Όπως έγινε γνωστό, η κυβέρνηση υποστηρίζει πως ορισμένοι βουλευτές, τους οποίους δεν κατονομάζει, έχουν αναεισβεί σε «προσπάσεις των συμφερόντων μεγαλοοφειλετών, οι οποίοι κατά το παρελθόν είχαν δανειοδοτηθεί με τεράστια δάνεια, τα οποία ενσυνείδητα δεν έχουν εκπληρώσει»...

### «Μεγάλες προσδοκίες»

Ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης, ο οποίος όπως προαναφέρθηκε δέχθηκε πολλά παράπονα από βουλευτές, ειδικά της Β' Αθηνών όπου και εντοπίζεται ένα μεγάλο μέρος των οφειλετών, ανέφερε στα «ΝΕΑ» ότι «κάποιοι καλλέργησαν μεγάλες προσδοκίες με βάση τη δήλωση του Πρωθυπουργού, αλλά, αν υπάρχει πρόβλημα δυσαρμονίας μεταξύ της ρύθμισης και αυτής της δήλωσης, είναι φανερό ότι θα επιδιώξουμε να βρούμε την καλύτερη λύση». Ο κ. Κοσμίδης ανέφερε ότι «δεν μιλάμε πάντως για πανωτόκια, αλλά για ρύθμιση οφειλών. Τα πανωτόκια ρυθμίστηκαν πέρυσι».

Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι η ψήφιση της ρύθμισης μάλλον θα γίνει την προσεχή Τρίτη και πως η κυβέρνηση - όπως τουλάχιστον ανέφεραν χτες βράδυ κυβερνητικές πηγές - δεν αισθάνεται φόβο πως θα υπάρξουν αντάρτες. «Αντά όλα έχουν τελειώσει», ανέφεραν σχετικά οι ίδιες πηγές.

ΓΥΡΙΣΤΕ ΣΕΛΙΔΑ

## Το δίλημμα και το... φάρμακο

Πριν από μερικούς μήνες, όταν η ανατίμηση της κεντρικής ισοτιμίας της δραχμής δεν είχε ακόμη αποφασισθεί οριστικά, αλλά η σχετική συζήτηση είχε ξεκινήσει, τόσο το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας όσο και η Τράπεζα της Ελλάδος έλεγαν ότι αντιμετώπιζον το εξής δίλημμα: να δώσουν



Η HANI HANI Της Ειρήνης Χρυσολωρά

προτεραιότητα στον έλεγχο του πληθωρισμού - και να προχωρήσουν στην ανατίμηση - ή στην ανταγωνιστικότητα και να μη θυσιάζουν τα οφέλη της υψοτιμής. Οι εξελίξεις επέβαλαν από μόνες τους τη λύση στο δίλημμα, αφού ο πληθωρισμός ακολούθησε σταθερά ανοδική πορεία μετά το καλοκαίρι. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αν ο πληθωρισμός είχε μειωθεί, η κυβέρνηση δεν θα επεδίωκε να πάρει πίσω τη «χαμένη τιμή» της δραχμής από την περυσινή υψοτιμηση.

Το κακό είναι ότι ακόμη κι έτσι το κριτήριο του πληθωρισμού θα ικανοποιηθεί μόνον οριακά. Ταντόχρονα, θα παραμείνει, δεδαίως, αναχτό το πρόβλημα της απώλειας της ανταγωνιστικότητας. Το κακό είναι ότι από τώρα και στο εξής τόσο για τον πληθωρισμό όσο και για την ανταγωνιστικότητα το φάρμακο θα είναι κοινό: η προώθηση των λεγόμενων διαρθρωτικών αλλαγών. Με άλλα λόγια η λειτουργία της οικονομίας σε πιο ορθολογική, σύγχρονη και ανταγωνιστική βάση.